

*Cel de-al X-lea Congres Internațional de Epigrafie Greacă și Latină.  
(Nîmes, 4—10 octombrie 1992)*

Asociația Internațională de Epigrafie Greacă și Latină (AIEGL) a organizat, cu ajutorul municipalității orașului Nîmes din sudul Franței, cel de-al X-lea Congres Internațional al asociației, cu participarea unui număr foarte mare de invitați (247 de comunicări înscrise în program).

Congresul a debutat în ziua de duminică, 4 octombrie, când congresiștii, care ajunseseră până la acea oră, au beneficiat de o vizită ghidată a orașului Nîmes, gazda manifestării. Cei care au participat la această vizită au putut admira orașul Nîmes în toată strălucirea sa datorită îmbinării monumentelor arhitectonice romane complet prezervate (amfiteatrul, celebra "maison carrée", templul Dianei, *Porta Augusta* (ieșirea din Nemausus spre Roma) cu arhitectura medievală și modernă, precum și datorită unor tradiții hispanice ce se perpetuează în câteva orașe din sudul Franței, printre ele și Nîmes: corrida, practică în "arene" (amfiteatrul roman).

Lucrările Congresului au debutat în după-amiaza aceleiași zile, deschiderea oficială fiind făcută de dl. Fr. Chamoux, președintele Congresului; au ținut alocațiuni primarul-deputat al orașului Nîmes, președinta Academiei din Nîmes, doamna Christiane Lassalle și directorul Școlii Franceze din Roma, dl. Claude Nicolet. A fost adus un pios omagiu marilor dispăruți G. Mihailov — președintele asociației — M. Le Glay și Pietri.

Începând de luni, 5 octombrie, lucrările Congresului s-au desfășurat pe secțiuni și anume: I. Gallia de sud și Epigrafia; II. Evergetism și epigrafie; III. Bilanțuri regionale, noutăți, informații; IV. Epigrafie creștină; V. Epigrafie juridică greacă și latină (secțiune ce s-a ținut sub forma unei mese rotunde); VI. Epigrafie și informatică (de asemenea, masă rotundă). În cadrul secțiunilor s-au făcut, împărțiri pe subteme. Astfel, tema a treia a fost divizată pe criterii geografice: Illyricum, Grecia, Delphi și lumea greacă, Asia Mică, Rhin și Dunăre, deși uneori nu s-a păstrat un sistem unic de subdivizare (de exemplu, la comunicările despre Gallia și Italia s-au adăugat și cele privind armata romană, în general). Fiecare secțiune avea 1—3 rapoarte (circa o jumătate de oră) și mai multe comunicări. Dintre rapoartele prezentate, menționăm pe cele ale lui: A. Chastagnol, *Les cités de la Gaule Narbonnaise* (sinteză a statutului municipal și a societății din orașele studiate); J. Gascou, *Magistrature et Sacerdotes municipaux dans les cités de la Gaule Narbonnaise* (sinteză a magistraturilor și sacerdoțiilor municipale pe tipuri de orașe: colonii latine, colonii romane, alte tipuri); G. Alföldy, *Evergetismus und Epigraphik in der augusteischen Zeit* (legătura dintre evergetism pe de o parte și *honos* și *dignitas* pe de altă parte) și W. Eck, *Kaiserzeitliche Städte und Evergetismus* (nuanțarea evergetismului în funcție de statutul social). Au fost prezentate câteva contribuții asupra unor noi *corpora* regionale (inscripțiile din Paphos, Cyrenaica, Delphi, Thessalia, Camarinar, Syria și Iordania, zona pontică, sau tematice (inscripțiile pe mozaic din Hispania), reeditarea unor *corpora* deja publicate (*Inscriptiones Latinae Belgicae*) sau a unor *supplementa* la cele existente (inscripțiile latine din Numidia de sud), precum și unele proiecte (ca, de pildă, proiectul de epigrafie greacă a Universității Cornell din SUA).

Masa rotundă "Epigrafie și informatică" a conținut atât noutăți — stadiul avansării băncii de date PETRAE, etc. — cât și o sinteză a proiectelor actuale care utilizează informatica pentru cercetare și publicare.

Delegația română a prezentat următoarele lucrări: Dorin Alicu, *L'activité éditiale urbaine sous le patronage impérial en Dacie Supérieure*; Radu Ardevan, *Les collègues dans la Dacie romaine*; Maria Bărbulescu, *Supplementum à Inscriptiones Scythiae Minoris Graecae et Latinae, vol. II: Tomis et territorium*; Adela Paki, *La population de la Dacie Porolissensis*; Ioan Piso, *Les inscriptions du Sanctuaire de Pfaffenberg (Caruntum)*. De asemenea, dl. Ioan Piso a citit comunicarea d-lui Cloșca Băluță care nu a putut participa personal, *Les inscriptions sur briques de la légion XIII Gemina en Dacie*.

Cu excepția vizitei la Lyon, care s-a efectuat în ultima zi a Congresului, acesta a mai inclus și Adunarea Generală a Asociației care a avut pe ordinea de zi, printre altele, alegerea unui nou Birou și a unui nou Comitet Internațional, președinte al Comitetului fiind ales dl. Silvio Panciera.

Următorul Congres va avea loc la Roma în 1997.

ADELA PAKI